

ФЕДЕРАЛЬНАЯ РЕЗЕРВНАЯ СИСТЕМА США

История создания

Федеральная Резервная Система была создана в декабре 1913 года, когда президент США Вудро Вильсон подписал акт о Федеральном резерве.

Для того чтобы создать ФРС нужно было придумать предлог. Американскому сенату объяснили, что необходим орган, который будет профессионально бороться с финансовой нестабильностью. Следовательно, сначала следовало создать эту самую нестабильность. И ее создали.

Ни один банк мира не выдержит такой ситуации, когда все его вкладчики разом потребуют свои деньги назад. А если при этом коллеги по цеху откажут банку в кредитах и, наоборот, потребуют немедленного погашения этим банком имеющихся перед ними долгов, крах такого финансового учреждения неминуем. Примерно так и был организован кризис, получивший название финансовой паники 1907 года. При внимательном его изучении, мы увидим очень знакомые картинки, родимые пятна всех будущих кризисов. Все они похожи друг на друга, как близнецы, но не потому, что вызваны одной и той же экономической проблемой, а потому, что организованы по схожей методике.

В качестве мишени был избран инвестиционный банк *Knickerbocker Trust*. Неожиданно возникшие слухи о его серьезных проблемах привели к тому, что вкладчики пошли за деньгами. Руководство *Knickerbocker Trust* обратилось к ведущему банкиру тех дней – Джону Пирпонту (Джей Пи) Моргану. Но тот отказался помочь, несмотря на то, что состоял в приятельских отношениях с владельцем терпящего бедствие банка. Слухи об отказе Моргана подхлестнули панику. Ее пик пришелся на 22 октября 1907 года. С открытия банка и до полудня вкладчики забрали около \$8 млн, что соответствует нынешним \$50 млн. В полдень *Knickerbocker Trust* закрылся и прекратил все выплаты. Спасать свои деньги бросились вкладчики других финансовых организаций. 23 октября началась паника в *Trust Company of America*, втором по величине тресте в стране: за сутки было выдано \$13 млн из \$60 млн активов. 24 октября 1907 года кризис перекинулся на Нью-Йоркскую фондовую биржу. Один за другим стали закрываться и банкро-

* © Николаев Р.М., 2012

таться банки (лишь в этот день обанкротилось 7 банков), брокерские конторы и тресты (не только в Нью-Йорке, но и по всей стране).¹

И тогда в качестве спасителя выступил Джей Пи Морган. Именно он «спас» американскую экономику, будучи одним из главных организаторов кризиса. Морган отказался урегулировать проблемы на стадии возникновения, дал им разрастись, а потом решительно приступил к их быстрой ликвидации. Вместе с другими банкирами влил около \$25 млн в финансовый рынок Штатов, что стабилизировало ситуацию.

Любой финансовый кризис – это отсутствие денег. Приходят деньги – кризис заканчивается.

Банки стали выпускать сертификаты – «заменители денег», чтобы увеличить денежную массу. Сам Морган гарантировал размещение облигаций города Нью-Йорк и тем спас его от банкротства. Авторитет Джона Пирпонта был очень велик, «общеизвестно, что его слово было надежнее любых бумаг».²

Итогом паники 1907 года стало снижение экономических показателей. Рынок акций упал на 37 %, по крайней мере 25 банков и 17 трестов обанкротились; цены на сырье упали на 21 %; производство за год упало на 11 %, а безработица выросла с 2,8 до 8 %.³ Потери понесли многие структуры. Морган же вышел из кризиса в абсолютном плюсе: заранее зная о грядущем обвале, который сам и организовал, он продал акции дорого, скупив затем их по дешевле, докупил акции других нужных компаний, при этом еще и заработав. Но главной прибылью банкира стал капитал общественного доверия к нему. Ведь все были уверены, что только благодаря вмешательству Моргана кризис так и не стал полномасштабным. В июне 1908 года экономические показатели вновь пошли в гору. В Принстонском университете «героя»-банкира чествовал уже новый президент США Вудро Вильсон: «Всех наших проблем можно было бы избежать, если бы мы назначили специальный комитет из шести-семи государственных мужей, таких как Джей Пи Морган, чтобы решать проблемы нашей страны».

И за словом последовало дело. Для того чтобы разобраться в причинах внезапно возникшего кризиса, была создана Национальная денежная

1 Там же.

2 Гринспен А. Эпоха потрясений. М.: Альпина Бизнес Букс, 2007. С. 38.

3 Там же.

комиссия (National Monetary Commission).¹ В ее обязанности входило изучение состояния дел в банковской системе и выработка рекомендаций Конгрессу. Разумеется, в основном комиссия была укомплектована друзьями и коллегами «спасителя» Моргана. Председателем был назначен сенатор Нельсон Олдрич.² Комиссия приступила к работе. Несложно догадаться, что основным итогом ее работы стало «понимание» необходимости создания структуры, призванной регулировать финансовую систему и не допускать в дальнейшем ее кризисов. Затем состоялась таинственная встреча банкиров на острове Джекил, где они приняли решение, что момент для создания ФРС настал.

Федеральную резервную систему представили как панацею от всех финансовых бед. Новый орган только тем и должен заниматься, что контролировать коммерческие банки, следить, чтобы они не заигрались на бирже. А чтобы контроль был эффективным, контрольный орган должен быть независимым

В декабре 1913 года законопроект о Федеральной резервной системе, законопроект был принят членами сената. Президент США подписал его в том же 1913 году, точнее говоря, за неделю, оставшуюся до его окончания.³

«В целом, это замечательный законопроект, и он многое сделает для того, чтобы привести банковское дело и денежное обращение в устойчивое положение»,⁴ – сказал Эдмунд Д. Гульберт, вице-президент *Merchants Loan and Trust Company*.

Он «приведет к эластичному денежному обращению, которое избавит нас от этих паник», – вторил коллеге В. М. Габлстон, председатель Первого национального банка Ричмонда.

1 Она была создана по закону Олдрича–Виланда (The Aldrich-Vreeland Act of May 30, 1908).

2 Нельсон Олдрич старался не просто так. Его дочь была замужем за банкиром Джоном Рокфеллером-младшим. Внук сенатора уже имел имя Нельсон Олдрич Рокфеллер, впоследствии стал вице-президентом США при Джеральде Форде.

3 Джон Пирпонт Морган совсем немного не дожил до создания своего детища. Он умер в Риме 31 марта 1913 года. Его империю унаследовал сын Джон Пирпонт Морган.

4 New York Times, Senate, December 20, 1913.

«Принятие финансового закона произведет положительное воздействие на все государство, а также окажет содействие торговле. Похоже, что начинается эпоха всеобщего экономического процветания»,¹ – говорил Оливер Дж. Сэндз, президент Американского национального банка.

Как предусматривалось в 1913 г., ФРС должна была стать децентрализованной системой, деятельность которой складывается из деятельности 12 отдельных, сотрудничающих друг с другом центральных банков. Первоначально не предполагалось, что ФРС будет отвечать за состояние экономики, контролируя процесс формирования предложения денег и воздействуя на процентные ставки. С течением времени на нее была возложена обязанность обеспечивать стабильность экономики, и эта обязанность стала причиной того, что ФРС постепенно превратилась в единый Центральный банк.

Определение структуры.

Доллар США на самом деле просто не принадлежит США. О том, что его выпускает частная структура, свидетельствует даже надпись на купюре: Federal Reserve Note – Банкнота Федерального резерва. Когда деньги выпускало правительство, на долларах было написано: United States Note.

Существует мнение, что ФРС подчиняется правительству США, а значит, является государственной структурой, но опровергнуть это очень легко.

ФРС создали двенадцать Федеральных резервных банков, разбросанных по США. Казалось бы, ФРС – государственная структура, раз ее образуют федеральные банки. Но на самом деле в США нет ни одного государственного банка. Все банки, в чьем названии присутствует слово «федеральный», учреждены самыми обычными коммерческими банками, которые были сгруппированы по территориальному признаку. А учредителями коммерческих банков в Штатах через цепочку фирм, акций, трестов и фондов всегда являются частные лица. Следовательно – владельцами двенадцати Федеральных резервных банков, составляющих ФРС, являются неизвестные нам физические лица, а вовсе не американское государство. И

1 Э. Саттон «Власть доллара» // <http://hardball-perm.narod.ru/Biblioteka/VLASN.HTM#09>

каждый из двенадцати Федеральных резервных банков обладает правом эмиссии долларовых банкнот.¹

Внешне создается иллюзия, что все приличия соблюдены. А независимость Федерального резерва преподносится везде, как его огромное достоинство. ФРС – это «независимый финансовый орган, созданный для выполнения функций центрального банка и осуществления централизованного контроля над коммерческой банковской системой США».²

Но если ФРС – независимая структура, получается, что она независима от государства, а значит – президент США никак не может повлиять на его политику. Иначе как тут можно говорить о независимости?

Получается, что все решают акционеры предприятия. А если у правительства США нет контрольного пакета акций данной структуры, то нет и права голоса и возможности влияния. Президент США не может снять или назначить директора ФРС, также как не может это сделать в таких организациях, как «Мак Дональдс» или «Пепси-Кола».

Система управления

Ниже схематически представлена структура Федеральной резервной системы, где наглядно показаны ее составляющие (с разной формой собственности) и объемом власти (влияния). Все кажется правильно но, хотя с виду все благопристойно. Федеральные резервные банки создают управляющий орган ФРС – Совет управляющих (Board of Governors), делегируя в него по одному члену.³ Каждый член Совета управляющих ФРС назначается сроком на четырнадцать лет.⁴ И потом эти управляющие выбирают председателя ФРС. Он выбирается на четыре года, а президент США утверждает его на этом посту.

1 Банкноты и монеты Федеральной резервной системы США: Справочное пособие. М.: ИПК «ИнтерКрим – пресс». 2008. С. 10.

2 <http://rosfincom.ru/news/1849.html>

3 Таким образом, вопросы финансового «мироздания» в мировом масштабе решают тринадцать человек: по одному банкиру от двенадцати федеральных резервных банков плюс председатель ФРС.

4 www.federalreserve.gov

		Федеральное правительство через Президента США		
		↓ <i>назначение</i>		
«FOMC» и консультационные со- веты и рабочие комитеты	→ <i>совет</i>	Совет управляю- щих ФРС 7 представителей		Банки-члены
		↓ <i>управление</i>		↓ <i>акционеры</i>
		Советы управляю- щих Федеральных ре- зервных банков 12 представителей	→ <i>управление</i>	12 региональных Федеральных ре- зервных банков

Что же перед нами? Перед нами имитация подчиненности. В книге, написанной главой ФРС Аланом Гринспеном, прямым текстом и написано: «Федеральная резервная система, формально не зависящая от Белого дома».¹ А что значит неформальная зависимость? В мире, где вся управленческая структура имеет жесткую вертикальную форму, просто не существует таковой зависимости. Нигде, ни в одной структуре. Всегда есть начальники и есть подчиненные, которые выстроены согласно штатному расписанию, закону или воровским понятиям.

Перед нами имитация. Имитация формального подчинения. В случае с «Кока-Колой» ее акционеры могут записать в уставе компании, что каждого руководителя концерна должен утвердить президент США. Сам глава Белового дома акций не имеет, голосовать не может. Но почетное право расписаться на утверждении главы концерна мы ему дадим. С ФРС – такая же ситуация. Потому что назначение главы ФРС – это важнейшее назначение в нынешней мировой экономике и иерархии. Куда важнее поста президента США.

¹ Гринспен А. Эпоха потрясений. М.: Альпина Бизнес Букс, 2007. С. 90.

Основные достижения

Разработчики закона о ФРС 1913 г. намеревались предоставить ей лишь один основной инструмент денежно-кредитной политики — контроль над выдачей кредитов по учетной ставке банкам—членам Системы. Роль операций на открытом рынке в качестве инструмента денежно-кредитной политики на тот момент еще не была достаточно изучена, а норма резервных требований была зафиксирована в самом законе о ФРС. Учетная ставка должна была регулироваться совместными решениями Федеральных резервных банков и Советом ФРС (позже он стал Советом управляющих) с тем, чтобы обе организации на равных участвовали в определении денежно-кредитной политики. Однако право Совета «пересматривать и определять» учетную ставку позволило ему доминировать над окружающими банками при проведении этой политики.

Плюсы для ФРС

1. Право создания денег и долгов находится в руках частных лиц. Финансисты утверждают, что ФРС является «лицом правительства». Это звучит разумно, но Федеральная резервная система находится в частной собственности. Защищая себя от лишних вопросов, руководители Федеральной резервной системы заявляют, что это «не правительственное агентство» и поэтому не подпадает под Закон о свободе информации. Но когда кто-нибудь начинает критиковать ФРС за то, что это частная организация, они подчеркивают свои связи с правительством.

2. Федеральная резервная система управляет экономикой США. Большинство американцев в экономических проблемах обвиняют Обаму, Буша или Конгресс. Но именно Федеральная резервная система устанавливает процентные ставки, определяет количество денежной массы, устанавливает «целевой показатель» инфляции, определяет уровень безработицы и контролирует все банки. Да, Обама, Буш и Конгресс США имеют отношение к проблемам, но никто из них не имеет прямой власти над экономикой.

Проблемы

Проблем у самой структуры как ФРС нет, т. е. система построена так хитро, что бы всячески оградить себя от них. Проблемы есть в первую очередь у самой Америки и у всего остального мира ибо вся финансовая

система зависит от доллара и пока он не подкреплён ничем кроме военной мощи США- все будет продолжаться в том же русле.

1.Сегодня сумма задолженности экономической системы США гораздо больше, чем общая сумма всех денег. Единственный способ сохранить игру – выпуск новых денег, что создает еще больший долг. Выпускаемые системой бумажные деньги тут же теряют часть своей стоимости и создают новые долги. Это так называемая схема Понци, которая предназначена для передачи средств американского народа банковской системе.

Гос. долг США будет возрастать, что негативно отразится на самих американцах. Это будет означать более высокие налоги.

2. Федеральная резервная система обладает монополией на создание бумажных денег. В Соединенных Штатах сегодня только банкиры могут печатать деньги. У вас нет права это делать, а если попытаетесь – попадете в тюрьму. Даже правительство США не может создавать деньги, хотя Конституция США специально дает Конгрессу это право. Так как же в действительности работает «печатный станок»?

3. Система основана на том, что все деньги изначально возникают, как государственный долг. Если правительство хочет больше денег, оно выпускает облигации Казначейства США, увеличивая тем самым государственный долг. Обычно деньги даже не печатаются – в большинстве случаев это просто электронные деньги, перечисленные правительству. Федеральная резервная система создает эти деньги из воздуха. Они не подкреплены ничем и не имеют внутренней стоимости, кроме стоимости бумаги, на которой они напечатаны.

Затем Федеральная резервная система продает облигации Казначейства инвесторам в другие страны (например, в Китай), а иногда она «продает» их себе. В самом деле, Федеральная резервная система в последнее время закупила огромное количество казначейских облигаций США. Некоторые относятся к этому как к «монетизации долга», но это не совсем точное определение.

Когда Федеральная резервная система печатает деньги, их не хватает, чтобы заплатить проценты по долгу, который был создан вместе с деньгами. В конечном итоге это оказывает давление на правительство США, которое занимает еще больше денег, чтобы оставаться в игре. Получается замкнутый круг: правительство США постоянно заимствует более круп-

ные суммы денег, денежная масса бесконечно расширяется и стоимость доллара постоянно снижается.

Как только банкноты попадают в обращение, появляется другой путь создания денег. Он называется «частичное резервное обеспечение». Когда вы кладете деньги в банк, они не попадают в хранилище (вернее там остается лишь незначительная часть). Большую часть денег банк выдает в кредит (не бесплатно, конечно). Этот процесс может повторяться снова и снова, создавая больше денег и еще большую сумму долга.

Самым важным из сказанного является то, что обычно деньги создаются только тогда, когда создан долг и сумма долга всегда больше, чем сумма денег.

Вся эта система предназначена для увода средств и перемещения их в руки банкиров.

5. Федеральная резервная система создает вечный долг. Как отмечалось выше, правительство США попало в рабство. Так как же это произошло? Вместо того чтобы печатать деньги, правительство США берет их в Федеральной резервной системе под проценты. Но каждый новый доллар создает больше доллара нового долга. Как результат, правительство вынуждено собирать больше налогов. Это явление создает бесконечную долговую спираль.

6. Федеральная резервная система – причина инфляции. Так как государственный долг США растет по экспоненциальной кривой, это приводит к инфляции. Большинство считают, что инфляция является неизбежным процессом, но инфляция до создания Федеральной резервной системы в 1913 году была совсем небольшой. К сожалению, после создания ФРС доллар потерял свыше 95 процентов своей стоимости. Без Федеральной резервной системы теоретически возможно создать экономику без инфляции.

Способы решений

В первую очередь взять под государственный контроль ФРС, тем самым ослабив международную банковскую элиту.

Коренным образом изменить систему (но это невозможно, ибо деньги правят всеми, тем более такой капиталистической страной, как США).

А печатный станок находится у ФРС. Они могут печатать сколько угодно бумажных денег, но не быть связанным требованием обеспечивать их золотом. Богатство может стать безграничным. И едва ли владельцы

ФРС отдадут свое детище, они пойдут на все, что бы удержать свою власть до конца.

А выплатить госдолг вообще невозможно. Ведь когда США не хватает денег, когда у американского государства дефицит бюджета, оно берет в долг у своего Центрального Банка, у Федеральной резервной системы. И уже ФРС продает на рынке эти облигации всем подряд. Значительную часть своего госдолга США должны частной структуре, под названием Федеральная резервная система. Государство берет в долг у банкиров. Долг отдать невозможно, так как трежери – облигации, долговые расписки США процентные. Взяв в долг, американское государство обязуется вернуть его с процентами. А где взять деньги на эти проценты? Правильно – их можно взять только у ФРС, которая их и напечатает. Но на эти деньги, взятые в долг у Федрезерва, нужно опять отдавать проценты. И долг становится бесконечно невозвратным.

США просто разрешили себе взять у банкиров еще больше. Еще больше влезть в долги. При этом реально сэкономить можно, просто сократив военные расходы Штатов (около \$700 млрд.). Можно сократить дефицит бюджета, ато и вовсе сделать бюджет с плюсом, просто прекратив воевать. Всего то и нужно: уйти из Афганистана, уйти из Ирака, прекратить помогать «ливийским повстанцам». Но именно этого США и не делают. Потому, что спрос на их долговые расписки, который, является, по сути, ДАНИЕЮ, (который платит им весь мир), поддерживается именно наличием самой крупной и самой сильной армии мира. Экономического решения проблемы роста государственного долга США не существует. Единственным, что может спасти доллар, является крупномасштабная война.

Заключение.

Подведем итог. ФРС – это диктат. чтобы подчинить всю экономическую систему. Все природные богатства, не побоюсь этого слова «МИРА» в элитных международных банковских руках, которые не остановятся ни перед чем. Капиталистический мир, основанный, как ни странно на военной мощи, рано или поздно должен был породить такую структуру, как ФРС. Народ США просто орудие, которым банкиры добиваются поставленной цели. Американцы тоже находятся в долговой яме. И какое место уготовано в этом новом мире, нашей стране? Неужели революции, прока-

тившиеся за последние 10 лет по востоку, это просто случайность? А вторжение Американских войск в Ирак? Ведь атомного оружия в Ираке так и не нашли, зато нашли нефть. Революции в Алжире, Тунисе, Египте или свержение полковника Каддафи в Ливии. Между прочем, Каддафи был готов к отходу от долларовой валюты. Он хотел ввести межгосударственный золотой динарий, и когда к нему решили присоединиться остальные страны, тутже прокатились революционные войны, начиная с Египта. Выход в золото – это выход из банковского рабства, это крах ФРС. Всем надоело быть рабами ФРС США. Каддафи, надо отдать ему должное, не убежал. Он боролся вместе со своим народом против агрессора до конца и погиб, как герой. И первое, что сделали одержавшие верх повстанцы – это открыли федеральный банк в Бенгази (город в Ливии).

А в недавнем времени цветные революции на Украине, в Грузии, и Казахстане лишь тому подтверждение.

Теперь под их прицелом Иран, богатейшая страна по запасам нефти.

...Но кто же следующий на очереди?

Россия не самая маленькая страна и не самая нищая по природным запасам.